
議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1433 100.0

1 北海道 140 9.8
2 青森県 35 2.4
3 岩手県 27 1.9
4 宮城県 31 2.2
5 秋田県 20 1.4
6 山形県 29 2.0
7 福島県 40 2.8
8 茨城県 40 2.8
9 栃木県 25 1.7

10 群馬県 31 2.2
11 埼玉県 57 4.0
12 千葉県 49 3.4
13 東京都 56 3.9
14 神奈川県 34 2.4
15 新潟県 28 2.0
16 富山県 15 1.0
17 石川県 17 1.2
18 福井県 17 1.2
19 山梨県 21 1.5
20 長野県 52 3.6
21 岐阜県 32 2.2
22 静岡県 35 2.4
23 愛知県 46 3.2
24 三重県 21 1.5
25 滋賀県 16 1.1
26 京都府 25 1.7
27 大阪府 38 2.7
28 兵庫県 40 2.8
29 奈良県 23 1.6
30 和歌山県 21 1.5
31 鳥取県 15 1.0
32 島根県 17 1.2
33 岡山県 22 1.5
34 広島県 21 1.5
35 山口県 19 1.3
36 徳島県 16 1.1
37 香川県 13 0.9
38 愛媛県 18 1.3
39 高知県 25 1.7
40 福岡県 49 3.4
41 佐賀県 15 1.0
42 長崎県 21 1.5
43 熊本県 35 2.4
44 大分県 15 1.0
45 宮崎県 22 1.5
46 鹿児島県 27 1.9
47 沖縄県 22 1.5

n %
全体 1426 100.0

1 0人 0 0.0
2 1～10人 208 14.6
3 11～20人 767 53.8
4 21～30人 287 20.1
5 31～40人 85 6.0
6 41～50人 46 3.2
7 51～60人 14 1.0
8 61～70人 8 0.6
9 71～80人 0 0.0

10 81～90人 5 0.4
11 91～100人 3 0.2
12 101人以上 3 0.2

未回答 7

n %
全体 1400 100.0

1 0人 156 11.1
2 1～10人 1198 85.6
3 11～20人 43 3.1
4 21～30人 2 0.1
5 31～40人 1 0.1
6 41～50人 0 0.0
7 51～60人 0 0.0
8 61～70人 0 0.0
9 71～80人 0 0.0

10 81～90人 0 0.0
11 91～100人 0 0.0
12 101人以上 0 0.0

未回答 33

Q1.都道府県
基1 都道府県

Q5.議員の条例定数と議会事務局職員の条例定数をお答えください。
基7 議員数

Q5.議員の条例定数と議会事務局職員の条例定数をお答えください。
基8 女性議員数
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1198 100.0

1 1人 339 28.3
2 2人 304 25.4
3 3人 200 16.7
4 4人 120 10.0
5 5人 73 6.1
6 6人 75 6.3
7 7人 35 2.9
8 8人 20 1.7
9 9人 19 1.6

10 10人 13 1.1

n %
全体 1425 100.0

1 0人 1 0.1
2 1～10人 1204 84.5
3 11～20人 140 9.8
4 21～30人 30 2.1
5 31～40人 28 2.0
6 41～50人 10 0.7
7 51～60人 5 0.4
8 61～70人 3 0.2
9 71～80人 3 0.2

10 81～90人 0 0.0
11 91～100人 0 0.0
12 101人以上 1 0.1

未回答 8

n %
全体 1204 100.0

1 1人 33 2.7
2 2人 257 21.3
3 3人 246 20.4
4 4人 141 11.7
5 5人 169 14.0
6 6人 139 11.5
7 7人 94 7.8
8 8人 54 4.5
9 9人 34 2.8

10 10人 37 3.1

n %
全体 1366 100.0

1 0人 136 10.0
2 1～10人 1202 88.0
3 11～20人 23 1.7
4 21～30人 4 0.3
5 31～40人 0 0.0
6 41～50人 0 0.0
7 51～60人 1 0.1
8 61～70人 0 0.0
9 71～80人 0 0.0

10 81～90人 0 0.0
11 91～100人 0 0.0
12 101人以上 0 0.0

未回答 67

n %
全体 1202 100.0

1 1人 570 47.4
2 2人 337 28.0
3 3人 125 10.4
4 4人 58 4.8
5 5人 45 3.7
6 6人 18 1.5
7 7人 15 1.2
8 8人 12 1.0
9 9人 13 1.1

10 10人 9 0.7

n %
全体 1334 100.0

1 0人 1289 96.6
2 1人 44 3.3
3 2人 1 0.1
4 3人 0 0.0
5 4人 0 0.0
6 5人 0 0.0
7 6人 0 0.0
8 7人 0 0.0
9 8人 0 0.0

10 9人 0 0.0
11 10人 0 0.0

未回答 99

Q5.議員の条例定数と議会事務局職員の条例定数をお答えください。
基9 議会事務局職員数

Q5.議員の条例定数と議会事務局職員の条例定数をお答えください。
基10 議会事務局職員 女性職員数

Q6.障がいによる車いす利用の議員また視聴覚障がいをお持ちの議員がいらっしゃるかお答えください。
基11 障がいを抱える議員数

基8 女性議員数（1～10人の内訳）

基9 議会事務局職員数（1～10人の内訳）

基10 議会事務局職員 女性職員数（1～10人の内訳）
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1408 100.0

1 前任期からの増減があった 238 16.9
2 次任期での増減がある 43 3.1
3 増減なし 1127 80.0

未回答 25

n %
全体 1428 100.0

1 44歳 1 0.1
2 45歳 0 0.0
3 46歳 1 0.1
4 47歳 0 0.0
5 48歳 0 0.0
6 49歳 5 0.4
7 50歳 7 0.5
8 51歳 12 0.8
9 52歳 19 1.3

10 53歳 25 1.8
11 54歳 35 2.5
12 55歳 32 2.2
13 56歳 50 3.5
14 57歳 82 5.7
15 58歳 95 6.7
16 59歳 85 6.0
17 60歳 114 8.0
18 61歳 109 7.6
19 62歳 140 9.8
20 63歳 143 10.0
21 64歳 115 8.1
22 65歳 108 7.6
23 66歳 99 6.9
24 67歳 67 4.7
25 68歳 42 2.9
26 69歳 27 1.9
27 70歳 11 0.8
28 71歳 3 0.2
29 72歳 1 0.1

未回答 5

n %
全体 1427 100.0

1 1期未満 0 0.0
2 1期 2 0.1
3 2期 132 9.3
4 3期 659 46.2
5 4期 535 37.5
6 5期 90 6.3
7 6期 8 0.6
8 7期 1 0.1
9 8期 0 0.0

10 9期 0 0.0
11 10期以上 0 0.0

未回答 6

n %
全体 1426 100.0

1 0～99 1 0.1
2 100～199 194 13.6
3 200～299 431 30.2
4 300～399 381 26.7
5 400～499 211 14.8
6 500～599 81 5.7
7 600～699 67 4.7
8 700～799 25 1.8
9 800以上 35 2.5

未回答 7

n %
全体 1253 100.0

1 支給なし 379 30.2
2 1万円未満 95 7.6
3 1～2万円未満 290 23.1
4 2～3万円未満 173 13.8
5 3～5万円未満 115 9.2
6 5～10万円未満 83 6.6
7 10～20万円未満 50 4.0
8 20～30万円未満 17 1.4
9 30万円以上 51 4.1

未回答 180

Q7.議員定数の増減についてお答えください。
基12 議員定数の増減

Q8.議員の平均年齢を選択してください。
基13 平均年齢

Q9.議員の平均期数をご記入ください。　※小数点第一位で繰り上げて計算ください。 例：3.8期→4期
基14 平均期数

Q10.議員報酬と政務活動費の月額をお答えください。
基15 議員報酬と政務活動費の金額 議員報酬（一人あたりの月額） 金額

Q10.議員報酬と政務活動費の月額をお答えください。
基16 議員報酬と政務活動費の金額 政務活動費（一人あたりの月額） 金額
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1404 100.0

1 減額規程あり 253 18.0
2 減額規程なし 1151 82.0

未回答 29

n %
全体 1411 100.0

1 前任期から増減があった 83 5.9
2 現任期中に増減があった 65 4.6
3 次任期での増減がある 13 0.9
4 増減なし 1250 88.6

未回答 22

n %
全体 1310 100.0

1 前任期から増減があった 30 2.3
2 現任期中に増減があった 22 1.7
3 次任期での増減がある 4 0.3
4 増減なし 1254 95.7

未回答 123

n %
全体 1430 100.0

1 投票選挙だった 1205 84.3
2 一部の選挙区で無投票選挙だった 52 3.6
3 無投票選挙だった 173 12.1

未回答 3

n %
全体 1419 100.0

1 制定している 879 61.9
2 制定に向けて検討している 1 0.1
3 制定していない 539 38.0

未回答 14

n %
全体 1068 100.0

1 制定している 630 59.0
2 制定に向けて検討している 13 1.2
3 制定していない 425 39.8

未回答 365

n %
全体 1425 100.0

1 ネットで公開(全部) 1209 84.8
2 ネットで公開(一部) 58 4.1
3 紙媒体で自由閲覧※1 909 63.8
4 紙媒体で請求閲覧※2 188 13.2
5 公開なし 7 0.5

未回答 8

n %
全体 1422 100.0

1 ネットで公開(全部) 454 31.9
2 ネットで公開(一部) 65 4.6
3 紙媒体で自由閲覧※1 374 26.3
4 紙媒体で請求閲覧※2 729 51.3
5 公開なし 206 14.5

未回答 11

n %
全体 1418 100.0

1 ネットで公開(全部) 234 16.5
2 ネットで公開(一部) 49 3.5
3 紙媒体で自由閲覧※1 262 18.5
4 紙媒体で請求閲覧※2 792 55.9
5 公開なし 321 22.6

未回答 15

Q11.長期欠席に伴う報酬の減額規程がありますか。
基17 長期欠席に伴う報酬減額規程の有無

Q12.議員報酬の増減についてお答えください。
基18 議員報酬の増減

Q13.政務活動費の増減についてお答えください。
基19 政務活動費の増減

Q14.直近の一般議員選挙の状況についてお聞きします。
基20 直近の選挙の状況

Q15.選挙広報発行条例の制定についてお聞きします。
基21 選挙公報発行

Q16.選挙ビラ公費負担条例の制定についてお聞きします。　※町村議会の回答は不要です
基22 選挙ビラ公費負担

Q17.会議録の公開・閲覧についてお聞きします。　　※1議会庁舎内や公共図書館に備付けがあるものを自由閲覧とする。　※2開示請求手続きの有無にかかわらず、備付けがないものを請
求閲覧とする。

1.情23 会議録公開 本会議

Q17.会議録の公開・閲覧についてお聞きします。　　※1議会庁舎内や公共図書館に備付けがあるものを自由閲覧とする。　※2開示請求手続きの有無にかかわらず、備付けがないものを請
求閲覧とする。

2.情23 会議録公開 常任委員会

Q17.会議録の公開・閲覧についてお聞きします。　　※1議会庁舎内や公共図書館に備付けがあるものを自由閲覧とする。　※2開示請求手続きの有無にかかわらず、備付けがないものを請
求閲覧とする。

3.情23 会議録公開 議会運営委員会
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1410 100.0

1 ネットで公開(全部) 407 28.9
2 ネットで公開(一部) 109 7.7
3 紙媒体で自由閲覧※1 373 26.5
4 紙媒体で請求閲覧※2 711 50.4
5 公開なし 217 15.4

未回答 23

n %
全体 1370 100.0

1 ネットで公開(全部) 92 6.7
2 ネットで公開(一部) 47 3.4
3 紙媒体で自由閲覧※1 142 10.4
4 紙媒体で請求閲覧※2 663 48.4
5 公開なし 555 40.5

未回答 63

n %
全体 1428 100.0

1 電磁的記録 286 20.0
2 書面記録 1142 80.0
3 作成なし 0 0.0

未回答 5

n %
全体 1421 100.0

1 電磁的記録 193 13.6
2 書面記録 1118 78.7
3 作成なし 110 7.7

未回答 12

n %
全体 1420 100.0

1 電磁的記録 163 11.5
2 書面記録 1057 74.4
3 作成なし 200 14.1

未回答 13

n %
全体 1416 100.0

1 電磁的記録 193 13.6
2 書面記録 1101 77.8
3 作成なし 122 8.6

未回答 17

n %
全体 1399 100.0

1 電磁的記録 122 8.7
2 書面記録 896 64.0
3 作成なし 381 27.2

未回答 34

n %
全体 1426 100.0

1 0.5か月以内 13 0.9
2 1か月以内 48 3.4
3 3か月以内 1252 87.8
4 それ以上 103 7.2
5 公開なし 10 0.7

未回答 7

n %
全体 1413 100.0

1 0.5か月以内 96 6.8
2 1か月以内 169 12.0
3 3か月以内 662 46.9
4 それ以上 152 10.8
5 公開なし 334 23.6

未回答 20

Q17.会議録の公開・閲覧についてお聞きします。　　※1議会庁舎内や公共図書館に備付けがあるものを自由閲覧とする。　※2開示請求手続きの有無にかかわらず、備付けがないものを請
求閲覧とする。

4.情23 会議録公開 特別委員会

Q17.会議録の公開・閲覧についてお聞きします。　　※1議会庁舎内や公共図書館に備付けがあるものを自由閲覧とする。　※2開示請求手続きの有無にかかわらず、備付けがないものを請
求閲覧とする。

5.情23 会議録公開 協議調整の場

Q18.会議録の作成方法を教えてください。
1.情24 会議録作成 本会議

Q18.会議録の作成方法を教えてください。
2.情24 会議録作成 常任委員会

Q18.会議録の作成方法を教えてください。
3.情24 会議録作成 議会運営委員会

Q18.会議録の作成方法を教えてください。
4.情24 会議録作成 特別委員会

Q18.会議録の作成方法を教えてください。
5.情24 会議録作成 協議調整の場

Q19.会議録の公開までの期間を教えてください。
1.情25 会議録公開までの期間 本会議

Q19.会議録の公開までの期間を教えてください。
2.情25 会議録公開までの期間 常任委員会
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1408 100.0

1 0.5か月以内 125 8.9
2 1か月以内 178 12.6
3 3か月以内 502 35.7
4 それ以上 120 8.5
5 公開なし 483 34.3

未回答 25

n %
全体 1400 100.0

1 0.5か月以内 72 5.1
2 1か月以内 162 11.6
3 3か月以内 662 47.3
4 それ以上 171 12.2
5 公開なし 333 23.8

未回答 33

n %
全体 1358 100.0

1 0.5か月以内 96 7.1
2 1か月以内 135 9.9
3 3か月以内 366 27.0
4 それ以上 88 6.5
5 公開なし 673 49.6

未回答 75

n %
全体 1425 100.0

1 ネットで事前公開 987 69.3
2 ネットで事後公開 93 6.5
3 傍聴者配布（返却なし） 1004 70.5
4 傍聴者配布（返却あり） 112 7.9
5 請求公開公開なし 56 3.9

未回答 8

n %
全体 1419 100.0

1 ネットで事前公開 891 62.8
2 ネットで事後公開 54 3.8
3 傍聴者配布（返却なし） 947 66.7
4 傍聴者配布（返却あり） 111 7.8
5 請求公開公開なし 187 13.2

未回答 14

n %
全体 1388 100.0

1 ネットで事前公開 331 23.8
2 ネットで事後公開 177 12.8
3 傍聴者配布（返却なし） 180 13.0
4 傍聴者配布（返却あり） 513 37.0
5 請求公開公開なし 500 36.0

未回答 45

n %
全体 1398 100.0

1 ネットで事前公開 193 13.8
2 ネットで事後公開 288 20.6
3 傍聴者配布（返却なし） 259 18.5
4 傍聴者配布（返却あり） 409 29.3
5 請求公開公開なし 530 37.9

未回答 35

n %
全体 1385 100.0

1 ネットで事前公開 144 10.4
2 ネットで事後公開 201 14.5
3 傍聴者配布（返却なし） 253 18.3
4 傍聴者配布（返却あり） 319 23.0
5 請求公開公開なし 685 49.5

未回答 48

Q19.会議録の公開までの期間を教えてください。
3.情25 会議録公開までの期間 議会運営委員会

Q19.会議録の公開までの期間を教えてください。
4.情25 会議録公開までの期間 特別委員会

Q19.会議録の公開までの期間を教えてください。
5.情25 会議録公開までの期間 協議調整の場

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。
1.情26 事前公開 会議の次第・日程

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。
2.情26 事前公開 質疑・質問通告書

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。
3.情26 事前公開 首長提出議案

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。
4.情26 事前公開 議会提出議案

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。
5.情26 事前公開 請願・陳情書
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1365 100.0

1 ネットで事前公開 59 4.3
2 ネットで事後公開 61 4.5
3 傍聴者配布（返却なし） 225 16.5
4 傍聴者配布（返却あり） 244 17.9
5 請求公開公開なし 878 64.3

未回答 68

n %
全体 1427 100.0

1 生配信(全部) 836 58.6
2 生配信(一部) 88 6.2
3 録画配信(全部) 785 55.0
4 録画配信(一部) 235 16.5
5 配信なし 261 18.3
6 テロップ・議案関連付け等の編集 486 34.1

未回答 6

n %
全体 1422 100.0

1 生配信(全部) 130 9.1
2 生配信(一部) 39 2.7
3 録画配信(全部) 135 9.5
4 録画配信(一部) 48 3.4
5 配信なし 1207 84.9
6 テロップ・議案関連付け等の編集 69 4.9

未回答 11

n %
全体 1415 100.0

1 生配信(全部) 162 11.4
2 生配信(一部) 94 6.6
3 録画配信(全部) 154 10.9
4 録画配信(一部) 90 6.4
5 配信なし 1120 79.2
6 テロップ・議案関連付け等の編集 101 7.1

未回答 18

n %
全体 1420 100.0

1 生配信(全部) 39 2.7
2 生配信(一部) 20 1.4
3 録画配信(全部) 43 3.0
4 録画配信(一部) 20 1.4
5 配信なし 1347 94.9
6 テロップ・議案関連付け等の編集 18 1.3

未回答 13

n %
全体 1384 100.0

1 生配信(全部) 27 2.0
2 生配信(一部) 29 2.1
3 録画配信(全部) 26 1.9
4 録画配信(一部) 24 1.7
5 配信なし 1324 95.7
6 テロップ・議案関連付け等の編集 20 1.4

未回答 49

n %
全体 1397 100.0

1 ネットで公開 50 3.6
2 紙媒体で自由閲覧(議会広報紙含む) 72 5.2
3 紙媒体で請求閲覧 283 20.3
4 公開なし記録なし 1027 73.5

未回答 36

n %
全体 1398 100.0

1 ネットで公開 33 2.4
2 紙媒体で自由閲覧(議会広報紙含む) 78 5.6
3 紙媒体で請求閲覧 482 34.5
4 公開なし記録なし 832 59.5

未回答 35

Q20.議案等の会議資料の公開・配布の状況についてお聞きします。

Q21.会議の映像・音声は住民に公開・配信されていますか。　※配信は、ネット、ケーブルテレビ、SNS、ラジオ等、媒体は問いません。
1.情27 動画公開 本会議

Q21.会議の映像・音声は住民に公開・配信されていますか。　※配信は、ネット、ケーブルテレビ、SNS、ラジオ等、媒体は問いません。
2.情27 動画公開 常任委員会

Q21.会議の映像・音声は住民に公開・配信されていますか。　※配信は、ネット、ケーブルテレビ、SNS、ラジオ等、媒体は問いません。
3.情27 動画公開 特別委員会

Q21.会議の映像・音声は住民に公開・配信されていますか。　※配信は、ネット、ケーブルテレビ、SNS、ラジオ等、媒体は問いません。
4.情27 動画公開 議会運営委員会

Q21.会議の映像・音声は住民に公開・配信されていますか。　※配信は、ネット、ケーブルテレビ、SNS、ラジオ等、媒体は問いません。
5.情27 動画公開 協議調整の場

Q22.委員会等が派遣調査として行っている域外への行政視察の公開状況についてお聞きします。
1.情28 事前の視察実施の検討・選定の過程

Q22.委員会等が派遣調査として行っている域外への行政視察の公開状況についてお聞きします。
2.情28 事前の視察計画（いつ・どこで・何を）
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1395 100.0

1 ネットで公開 95 6.8
2 紙媒体で自由閲覧(議会広報紙含む) 197 14.1
3 紙媒体で請求閲覧 232 16.6
4 公開なし記録なし 946 67.8

未回答 38

n %
全体 1410 100.0

1 ネットで公開 461 32.7
2 紙媒体で自由閲覧(議会広報紙含む) 652 46.2
3 紙媒体で請求閲覧 397 28.2
4 公開なし記録なし 262 18.6

未回答 23

n %
全体 1102 100.0

1 ネットで公開 680 61.7
2 紙媒体で自由閲覧 287 26.0
3 紙媒体で請求閲覧 307 27.9
4 公開なし作成なし 230 20.9

未回答 331

n %
全体 1099 100.0

1 ネットで公開 380 34.6
2 紙媒体で自由閲覧 259 23.6
3 紙媒体で請求閲覧 457 41.6
4 公開なし作成なし 239 21.7

未回答 334

n %
全体 1095 100.0

1 ネットで公開 353 32.2
2 紙媒体で自由閲覧 220 20.1
3 紙媒体で請求閲覧 405 37.0
4 公開なし作成なし 328 30.0

未回答 338

n %
全体 1082 100.0

1 ネットで公開 189 17.5
2 紙媒体で自由閲覧 133 12.3
3 紙媒体で請求閲覧 461 42.6
4 公開なし作成なし 411 38.0

未回答 351

n %
全体 1089 100.0

1 ネットで公開 416 38.2
2 紙媒体で自由閲覧 160 14.7
3 紙媒体で請求閲覧 315 28.9
4 公開なし作成なし 354 32.5

未回答 344

n %
全体 1100 100.0

1 事前または事後にチェックを行うための組織がある 99 9.0
2 チェックを行う組織に外部委員を加えている 14 1.3
3 議選監査委員を活用している 23 2.1
4 外部の知見を活用している（弁護士、公認会計士、税理士、学識者など） 35 3.2
5 議会広報紙に使用状況・活動状況を掲載している 287 26.1
6 独自様式書類の作成・提出を求めている 304 27.6
7 その他 310 28.2
8 とくにしていない 345 31.4

未回答 333

n %
全体 1415 100.0

1 １週間より前 510 36.0
2 １週間前 352 24.9
3 数日前 282 19.9
4 当日 17 1.2
5 翌日以降 18 1.3
6 公開なし 236 16.7

未回答 18

Q22.委員会等が派遣調査として行っている域外への行政視察の公開状況についてお聞きします。
3.情28 事後の視察成果の検証・分析の過程

Q22.委員会等が派遣調査として行っている域外への行政視察の公開状況についてお聞きします。
4.情28 事後の視察成果書

Q23.政務活動費の公開状況についてお聞きします。　※作成義務付け資料とその他資料
1.情29 収支報告書

Q23.政務活動費の公開状況についてお聞きします。　※作成義務付け資料とその他資料
2.情29 領収書

Q23.政務活動費の公開状況についてお聞きします。　※作成義務付け資料とその他資料
3.情29 活動報告書

Q23.政務活動費の公開状況についてお聞きします。　※作成義務付け資料とその他資料
4.情29 その他交付手続き上の必要書類

Q23.政務活動費の公開状況についてお聞きします。　※作成義務付け資料とその他資料
5.情29 使途基準・ガイドライン

Q24.政務活動費の使途の透明性を確保するために行っている取り組みをお聞かせください。
情30 政務活動費の使途の透明性確保

Q25.議会が「きょう」「どこで」「何を」話し合うかについて、住民はいつ知ることができますか？
1.情31 住民周知「きょう」（日程）
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1414 100.0

1 １週間より前 466 33.0
2 １週間前 337 23.8
3 数日前 271 19.2
4 当日 32 2.3
5 翌日以降 18 1.3
6 公開なし 290 20.5

未回答 19

n %
全体 1410 100.0

1 １週間より前 224 15.9
2 １週間前 313 22.2
3 数日前 310 22.0
4 当日 168 11.9
5 翌日以降 40 2.8
6 公開なし 355 25.2

未回答 23

n %
全体 1415 100.0

1 フェイスブック 191 13.5
2 ツイッター 74 5.2
3 ライン 12 0.8
4 インスタグラム 2 0.1
5 ユーチューブ 187 13.2
6 メルマガ 26 1.8
7 アプリ 28 2.0
8 その他 135 9.5
9 情報発信を行っていない 939 66.4

未回答 18

n %
全体 1423 100.0

1 ネットで公開 688 48.3
2 議会広報紙で公開 1021 71.7
3 公開なし 286 20.1

未回答 10

n %
全体 1391 100.0

1 ネットで公開 15 1.1
2 議会広報紙で公開 25 1.8
3 公開なし 1357 97.6

未回答 42

n %
全体 1391 100.0

1 ネットで公開 3 0.2
2 議会広報紙で公開 4 0.3
3 公開なし 1385 99.6

未回答 42

n %
全体 1386 100.0

1 ネットで公開 162 11.7
2 議会広報紙で公開 47 3.4
3 公開なし 1190 85.9

未回答 47

n %
全体 1405 100.0

1 ネットで公開 219 15.6
2 議会広報紙で公開 158 11.2
3 公開なし 1088 77.4

未回答 28

Q25.議会が「きょう」「どこで」「何を」話し合うかについて、住民はいつ知ることができますか？
2.情31 住民周知「どこで」（場所）

Q25.議会が「きょう」「どこで」「何を」話し合うかについて、住民はいつ知ることができますか？
3.情31 住民周知「何を」（内容）

Q26.議会公式のSNSアカウント等を利用して、情報発信やコミュニケーションを行っていますか？
情32  議会公式の情報発信

Q27.住民による評価が的確になされるよう議員に関する情報を公開していますか？
1.情33 議員情報 議案等の賛否

Q27.住民による評価が的確になされるよう議員に関する情報を公開していますか？
2.情33 議員の選挙公約・マニフェスト

Q27.住民による評価が的確になされるよう議員に関する情報を公開していますか？
3.情33 議員の選挙公約・マニフェストの検証結果

Q27.住民による評価が的確になされるよう議員に関する情報を公開していますか？
4.情33 議員情報 一般選挙の選挙公報

Q27.住民による評価が的確になされるよう議員に関する情報を公開していますか？
5.情33 議員情報 会議出欠状況
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1418 100.0

1 原則公開（児童乳幼児含む） 676 47.7
2 原則公開（児童乳幼児除く） 700 49.4
3 許可制 117 8.3
4 受付手続・記入不要 119 8.4
5 録音・録画自由 61 4.3
6 PC・タブレットの持込自由 152 10.7
7 水・お茶持込自由 48 3.4
8 車いす障がい者対応あり 719 50.7
9 視聴覚障がい者対応あり 339 23.9

未回答 15

n %
全体 1338 100.0

1 原則公開（児童乳幼児含む） 444 33.2
2 原則公開（児童乳幼児除く） 362 27.1
3 許可制 664 49.6
4 受付手続・記入不要 102 7.6
5 録音・録画自由 43 3.2
6 PC・タブレットの持込自由 129 9.6
7 水・お茶持込自由 64 4.8
8 車いす障がい者対応あり 427 31.9
9 視聴覚障がい者対応あり 159 11.9

未回答 95

n %
全体 1316 100.0

1 原則公開（児童乳幼児含む） 442 33.6
2 原則公開（児童乳幼児除く） 361 27.4
3 許可制 641 48.7
4 受付手続・記入不要 96 7.3
5 録音・録画自由 46 3.5
6 PC・タブレットの持込自由 131 10.0
7 水・お茶持込自由 62 4.7
8 車いす障がい者対応あり 420 31.9
9 視聴覚障がい者対応あり 159 12.1

未回答 117

n %
全体 1239 100.0

1 原則公開（児童乳幼児含む） 375 30.3
2 原則公開（児童乳幼児除く） 300 24.2
3 許可制 670 54.1
4 受付手続・記入不要 89 7.2
5 録音・録画自由 42 3.4
6 PC・タブレットの持込自由 118 9.5
7 水・お茶持込自由 56 4.5
8 車いす障がい者対応あり 378 30.5
9 視聴覚障がい者対応あり 139 11.2

未回答 194

n %
全体 977 100.0

1 原則公開（児童乳幼児含む） 282 28.9
2 原則公開（児童乳幼児除く） 228 23.3
3 許可制 542 55.5
4 受付手続・記入不要 84 8.6
5 録音・録画自由 38 3.9
6 PC・タブレットの持込自由 100 10.2
7 水・お茶持込自由 45 4.6
8 車いす障がい者対応あり 282 28.9
9 視聴覚障がい者対応あり 92 9.4

未回答 456

n %
全体 1361 100.0

1 請願・陳情において、公述人・参考人として提出者本人に発言を求めた( )人 274 20.1
2 請願・陳情において、会議中任意のもとで提出者本人に発言を求めた( )人 140 10.3
3 請願・陳情において、会議休憩中任意のもとで提出者本人に発言を求めた( )人 114 8.4
4 請願・陳情以外に、公述人・参考人として住民に発言を求めた( )人 133 9.8
5 陳情・陳情以外に、会議中任意のもとで住民に発言を求めた( )人 23 1.7
6 請願・陳情以外に、会議休憩中任意のもとで住民に発言を求めた( )人 15 1.1
7 その他 158 11.6
8 住民の発言の機会はない 698 51.3

未回答 72

Q28.議会の会議への市民の出席（傍聴）機会についてお聞きします。　※これまでは「傍聴機会」と表記していましたが、主権者である市民の立場に立った表現ではないため、改めています

1.情34 市民出席 本会議

Q28.議会の会議への市民の出席（傍聴）機会についてお聞きします。　※これまでは「傍聴機会」と表記していましたが、主権者である市民の立場に立った表現ではないため、改めています
2.情34 市民出席 常任委員会

Q28.議会の会議への市民の出席（傍聴）機会についてお聞きします。　※これまでは「傍聴機会」と表記していましたが、主権者である市民の立場に立った表現ではないため、改めています
3.情34 市民出席 特別委員会

Q28.議会の会議への市民の出席（傍聴）機会についてお聞きします。　※これまでは「傍聴機会」と表記していましたが、主権者である市民の立場に立った表現ではないため、改めています
4.情34 市民出席 議会運営委員会

Q28.議会の会議への市民の出席（傍聴）機会についてお聞きします。　※これまでは「傍聴機会」と表記していましたが、主権者である市民の立場に立った表現ではないため、改めています
5.情34 市民出席 協議調整の場

Q29.本会議や委員会等において、広く住民の発言の機会がありますか？
情35 住民の発言機会
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 845 100.0

1 一般住民 710 84.0
2 町内会・地域団体 428 50.7
3 企業・事業所 213 25.2
4 学生・未成年 237 28.0
5 女性 202 23.9

未回答 588

n %
全体 36 100.0

1 一般住民 23 63.9
2 町内会・地域団体 11 30.6
3 企業・事業所 15 41.7
4 学生・未成年 11 30.6
5 女性 9 25.0

未回答 1397

n %
全体 83 100.0

1 一般住民 80 96.4
2 町内会・地域団体 12 14.5
3 企業・事業所 5 6.0
4 学生・未成年 14 16.9
5 女性 22 26.5

未回答 1350

n %
全体 41 100.0

1 一般住民 38 92.7
2 町内会・地域団体 11 26.8
3 企業・事業所 9 22.0
4 学生・未成年 13 31.7
5 女性 13 31.7

未回答 1392

n %
全体 208 100.0

1 一般住民 6 2.9
2 町内会・地域団体 6 2.9
3 企業・事業所 3 1.4
4 学生・未成年 203 97.6
5 女性 12 5.8

未回答 1225

n %
全体 174 100.0

1 一般住民 82 47.1
2 町内会・地域団体 104 59.8
3 企業・事業所 66 37.9
4 学生・未成年 83 47.7
5 女性 44 25.3

未回答 1259

n %
全体 126 100.0

1 一般住民 57 45.2
2 町内会・地域団体 91 72.2
3 企業・事業所 37 29.4
4 学生・未成年 40 31.7
5 女性 41 32.5

未回答 1307

n %
全体 1224 100.0

1 SNSを利用して参加者を募っている 138 11.3
2 無作為抽出など公募以外の方法で参加者を集めている 41 3.3
3 グループサイズやレイアウトを替えて話し合っている 267 21.8
4 ホワイトボードを利用している 128 10.5
5 ワークシートや模造紙を利用している 210 17.2
6 外部ファシリテーターを活用している 37 3.0
7 議員または議会事務局職員がファシリテーションスキルを学習・習得している 44 3.6
8 工夫していることはない 739 60.4

未回答 209

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
1.住36 議会報告会、意見交換会

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
2.住36 参画型会議（一般会議、附属機関、政策サポーターなど）

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
3.住36 議会モニター

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
4.住36 公開講座、住民フォーラム

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
5.住36 シティズンシップ教育（模擬議会など）

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
6.住36 その他議会が主催する対話・交流の場

Q30.本会議や委員会等以外に、住民の意見を聴いたり、住民と対話・交流する場はありますか？
7.住36 その他住民や地域等で企画主催する対話・交流の場

Q31.住民対話で工夫している点がありますか？
住37 住民対話の工夫
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1227 100.0

1 常時受付 605 49.3
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 16 1.3
3 受けていない 606 49.4

未回答 206

n %
全体 1228 100.0

1 常時受付 720 58.6
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 8 0.7
3 受けていない 500 40.7

未回答 205

n %
全体 1079 100.0

1 常時受付 100 9.3
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 1 0.1
3 受けていない 978 90.6

未回答 354

n %
全体 1055 100.0

1 常時受付 29 2.7
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 1 0.1
3 受けていない 1025 97.2

未回答 378

n %
全体 1044 100.0

1 常時受付 3 0.3
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 0 0.0
3 受けていない 1041 99.7

未回答 389

n %
全体 1042 100.0

1 常時受付 5 0.5
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 0 0.0
3 受けていない 1037 99.5

未回答 391

n %
全体 1119 100.0

1 常時受付 187 16.7
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 123 11.0
3 受けていない 809 72.3

未回答 314

n %
全体 1273 100.0

1 常時受付 948 74.5
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 10 0.8
3 受けていない 315 24.7

未回答 160

n %
全体 1120 100.0

1 常時受付 393 35.1
2 パブコメ・アンケート実施期間のみ受付 24 2.1
3 受けていない 703 62.8

未回答 313

n %
全体 1393 100.0

1 報告書にとりまとめている 575 41.3
2 市長に提言・要望・情報提供している 482 34.6
3 委員会調査や政策討論会等の継続的な活動につなげている 416 29.9
4 特に行っていない 556 39.9

未回答 40

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
1.住39 議会のウェブサイト上の意見フォーム

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
2.住39 議会の受付用メール

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
3.住39 フェイスブックページ

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
4.住39 ツイッター

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
5.住39 インスタグラム

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
6.住39 ライン

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
7.住39 アンケートボックス

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
8.住39 議会への手紙

Q33.間接的に住民が声を寄せることができる機会はありますか？
9.住39 間接的住民の声その他

Q34.住民意見や住民との対話・交流を踏まえた、議会活動への反映状況についてお聞きします。
住40 住民意見の議会活動への反映
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1406 100.0

1 出前授業や学校との連携活動がカリキュラム化されている 51 3.6
2 模擬投票（選挙）を行っている 40 2.8
3 模擬議会を行っている 216 15.4
4 模擬請願を行っている 4 0.3
5 請願を行っている 10 0.7
6 議員と高校生との対話・交流の場を設けている 160 11.4
7 議員のインターンシップを行っている 51 3.6
8 教育活動に議場を開放している 231 16.4

  9 その他 162 11.5
10 特に活動はない 811 57.7

未回答 27

n %
全体 1417 100.0

1 制定している 800 56.5
2 制定していない 617 43.5
3 廃止した 0 0.0

未回答 16

n %
全体 1409 100.0

1 制定している 542 38.5
2 制定していない 864 61.3
3 廃止した 3 0.2

未回答 24

n %
全体 1405 100.0

1 制定している 123 8.8
2 制定していない 1282 91.2
3 廃止した 0 0.0

未回答 28

n %
全体 1407 100.0

1 制定している 101 7.2
2 制定していない 1305 92.8
3 廃止した 1 0.1

未回答 26

n %
全体 1402 100.0

1 制定している 60 4.3
2 制定していない 1337 95.4
3 廃止した 5 0.4

未回答 31

n %
全体 1407 100.0

1 制定している 378 26.9
2 制定していない 1026 72.9
3 廃止した 3 0.2

未回答 26

n %
全体 1398 100.0

1 制定している 10 0.7
2 制定していない 1384 99.0
3 廃止した 4 0.3

未回答 35

n %
全体 1399 100.0

1 制定している 294 21.0
2 制定していない 1102 78.8
3 廃止した 3 0.2

未回答 34

Q35.政治や選挙等に関する高校生向け副教材「私たちが拓く日本の未来」では、議会・議会事務局との教育活動の連携が例示されていますが、シティズンシップ推進の活動状況についてお
聞きします。
住40 シティズンシップ推進

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
1.機41 議会基本条例

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
2.機41 議員政治倫理条例

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
3.機41 会議条例（会議規則の条例化）

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
4.機41 傍聴条例または参画奨励条例（傍聴規則の条例化）

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
5.機41 議会図書室条例（議会図書室管理規程の条例化）

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
6.機41 議会事務局職員定数条例（執行部職員定数条例との独立化）

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
7.機41 議会意思決定条例

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
8.機41 自治基本条例（議会・議員に関する規定あり）
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1393 100.0

1 制定している 185 13.3
2 制定していない 1203 86.4
3 廃止した 5 0.4

未回答 40

n %
全体 475 100.0

1 自己評価 466 98.1
2 有識者評価・第三者評価 12 2.5
3 住民評価 12 2.5
4 評価指標の設定あり 27 5.7
5 ネット公開 94 19.8

未回答 958

n %
全体 365 100.0

1 自己評価 355 97.3
2 有識者評価・第三者評価 12 3.3
3 住民評価 11 3.0
4 評価指標の設定あり 11 3.0
5 ネット公開 56 15.3

未回答 1068

n %
全体 295 100.0

1 自己評価 289 98.0
2 有識者評価・第三者評価 1 0.3
3 住民評価 2 0.7
4 評価指標の設定あり 3 1.0
5 ネット公開 18 6.1

未回答 1138

n %
全体 1412 100.0

1 常設で設置している（議会運営委員会を除く） 132 9.3
2 特別委員会として設置している 336 23.8
3 任意の委員会として設置している 138 9.8
4 議会運営委員会が所管している 464 32.9
5 何も設置していない 342 24.2

未回答 21

n %
全体 1412 100.0

1 ある 851 60.3
2 ない 561 39.7

未回答 21

n %
全体 1406 100.0

1 本会議中に表明する機会がある 102 7.3
2 本会議休憩中に表明する機会がある 216 15.4
3 本会議以外の公式・公開の場で表明する機会がある 172 12.2
4 非公式・公開の場で表明する機会がある 29 2.1
5 非公式・非公開の場で表明する機会がある 173 12.3
6 表明する機会はない 737 52.4

未回答 27

n %
全体 1386 100.0

1 議員へのマニフェスト類の事前配布が認められている 11 0.8
2 議員へのマニフェスト類の当日配布が認められている 23 1.7
3 住民へのマニフェスト等の事前配布が認められている 1 0.1
4 住民へのマニフェスト類の当日配布が認められている 3 0.2
5 マニフェストや所信に対する質疑が認められている 67 4.8
6 議長選出後に、マニフェストや所信を踏まえた活動計画を立案・検討する機会や

組織がある
9 0.6

7 議長選出後に、マニフェストや所信を検証する機会や組織がある 9 0.6
8 議会広報紙に掲載している 87 6.3
9 議会のウェブサイトやSNSに掲載している 59 4.3

10 その他 133 9.6
11 届ける機会はない 1087 78.4

未回答 47

Q36.議会基本条例等の制定状況についてお聞きします。
9.機41 総合計画条例

Q37.議会基本条例等の評価と検証結果の公開についてお聞きします。
1.機42 見直し条項に基づく条例評価

Q37.議会基本条例等の評価と検証結果の公開についてお聞きします。
2.機42 議会活動や議会改革の取組実行計画に関する評価

Q37.議会基本条例等の評価と検証結果の公開についてお聞きします。
機42 常任委員会の年間活動計画に関する評価

Q38.議会改革の推進母体が設置されていますか。
機43 改革推進母体

Q39.あらかじめ申し合せや慣例などによって、議長任期を4年未満とする制約がありますか？
機44 議長任期

Q40.議長選挙にあたって、立候補志願者がマニフェストや所信を表明する機会がありますか？
機45 議長選挙での所信表明の機会

Q41.立候補志願者のマニフェストや所信表明をどのように議員や住民へ届けているか、お聞きします。
機46 所信表明の住民への届け方
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1408 100.0

1 副議長 478 33.9
2 常任委員長 32 2.3
3 議会運営委員長 30 2.1
4 特別委員長 21 1.5
5 協議調整の場における委員長等 13 0.9
6 そのような機会はない 924 65.6

未回答 25

n %
全体 1366 100.0

1 首長提出議案に対する修正案を可決した( )件 130 9.5
2 首長提出議案に対する付帯決議・意見を可決した( )件 161 11.8
3 首長提出議案を否決した( 件) 137 10.0
4 議案上程後に、議会意見を踏まえて議案の撤回または再提出が行われた。※1

( )件
87 6.4

5 議会上程前に、議会意見を踏まえて予定議案の事実上の修正や見送りが行わ
れた。※1( 件)

40 2.9

6 採決予定日を見送って会期延長または継続審査のうえで議決した( 件) 44 3.2
7 上記内容に該当する議案はない 950 69.5

未回答 67

n %
全体 236 100.0

1 既存条例の見直し評価を行い、条例改廃を行った( 件) 34 14.4
2 規則要綱など内部規程の条例化を行った 5 2.1
3 委員会提案による政策的条例を制定した( 件) 24 10.2
4 議員提案による政策的条例を制定した( 件) 53 22.5
5 地域の実績を踏まえた法律の制定・改廃に関する意見書を国に提出した( 件) 166 70.3

6 地域主権一括法に伴う委任化条例について、地域の実情を踏まえた独自基準
を議会提案で制定・改正した( 件)

3 1.3

未回答 1197

n %
全体 1370 100.0

1 総合計画 386 28.2
2 総合戦略 281 20.5
3 地方公会計財務書類 153 11.2
4 統計資料 152 11.1
5 公共施設等総合管理計画 171 12.5
6 SDGsに関する計画 26 1.9
7 議会事務局調査により収集・作成した独自資料 142 10.4
8 データベースシステム（RESAS、条例Web、eLen） 65 4.7
9 行政評価書 123 9.0

10 その他 104 7.6
11 活用しているものはない 802 58.5

未回答 63

n %
全体 1413 100.0

1 地方自治法第102条の2による通年会期制を採用している 53 3.8
2 定例会の運用による通年議会を採用している 50 3.5
3 採用していない 1310 92.7

未回答 20

n %
全体 1400 100.0

1 議案の審議（質疑前） 26 1.9
2 議案の審議（質疑後） 176 12.6
3 請願・陳情の審議 181 12.9
4 委員会の調査 263 18.8
5 協議調整の場における協議等 233 16.6
6 その他議会活動 44 3.1
7 自由討議を規程しているが、行っていない 303 21.6
8 自由討議を規程していないため、行っていない 614 43.9

未回答 33

n %
全体 529 100.0

1 一議員から申出があれば即刻開始できる 36 6.8
2 一議員から事前申出があれば開始できる 8 1.5
3 一議員からの申出に対する議長（委員長）許可により開始できる 94 17.8
4 一議員からの事前申出に対する議長（委員長）許可により開始できる 32 6.0
5 一議員からの申出に対する所定賛同者があれば開始できる 20 3.8
6 一議員の申出に対する多数賛成者があれば開始できる 27 5.1
7 申出の有無にかかわらず議長（委員長）判断により開始できる 200 37.8
8 その他 56 10.6
9 とくに要件はない 135 25.5

未回答 904

Q42.議長選挙以外に、立候補志願者がマニフェストや所信を表明する機会がありますか？
機47 議長選挙以外の所信表明の機会

Q43.首長提出議案に対する議会の議決状況についてお聞きします。 ※1…字句修正など軽微なものを除く
機48 首長提出議案に対する議会の議決状況

Q44.政策的条例（地域課題をとらえたもの）の制定・改廃の状況についてお聞きします。
機49 政策的条例の制定・改廃の状況

Q46.法定提出義務のある書類のほか、首長提出議案の審議過程で活用しているものをお聞きします。　※議員の個人的利用を除く
機51 首長提出議案の審議過程で活用しているもの

Q47.通年議会を採用しているかお聞きします。
機52 通年議会

Q48.議員間の自由討議が行われていますか？　※休憩中の運用を除く
機53 議員間の自由討議

Q49.前問で「自由討議が行われている」と回答された方にお伺いします。議員間の自由討議の開始要件についてお聞きします。
機54 議員間の自由討議の開始要件
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 693 100.0

1 討議したい内容や論点を提出・通告させている 65 9.4
2 グループサイズやレイアウトを替えている 13 1.9
3 ホワイトボードを利用している 35 5.1
4 ワークシートや模造紙を利用している 12 1.7
5 議会事務局職員をファシリテーターに置いている 6 0.9
6 スクリーン・モニターを利用している 19 2.7
7 ICT・AI（タブレット端末やテキストマイニングなど）を活用している 50 7.2
8 その他 37 5.3
9 工夫している点はない 538 77.6

未回答 740

n %
全体 1374 100.0

1 内容趣旨の再確認のために行われている 493 35.9
2 考えや根拠を問い質すために行われている 187 13.6
3 質疑後の意見交換を行っている 13 0.9
4 発言の機会はない 830 60.4

未回答 59

n %
全体 1389 100.0

1 常任委員の任期( 年) 1235 88.9
2 調査活動を行った日数( 日) 953 68.6
3 調査活動の年間計画を立てている( 年サイクル) 206 14.8
4 既存の事務事業の調査を行っている 609 43.8
5 予定議案や議決議案の調査を行っている 280 20.2
6 解決したい特定の政策課題（テーマ）の調査を行っている 548 39.5
7 調査を踏まえて委員会として代表質問を行っている 14 1.0
8 上記のような活動はない 178 12.8

未回答 44

n %
全体 1379 100.0

1 政策課題を踏まえた当該自治体の現状分析を行っている 195 14.1
2 政策課題を踏まえた解決成功事例の比較分析を行っている 85 6.2
3 住民やステークホルダーへの意見聴取を行っている 108 7.8
4 有識者への意見聴取を行っている 97 7.0
5 首長執行部への意見聴取を行っている 424 30.7
6 成功事例先へのヒアリング調査（電話・メール、テレビ電話など）を行っている 52 3.8
7 成功事例先への委員派遣調査を行っている 547 39.7
8 地方自治法第100条の2に基づく専門的知見を活用し調査依頼を行っている 8 0.6
9 政策課題を踏まえて解決方法や解決策を案にとりまとめている 117 8.5

10 立案・実行された政策的条例や施策事業の検証を行っている 78 5.7
11 上記のような活動はない 645 46.8

未回答 54

n %
全体 1391 100.0

1 議決事件に追加している 937 67.4
2 策定段階に関わるための組織を設置している 152 10.9
3 策定段階に住民の意見聴取を行っている 40 2.9
4 検証を行うための組織を設置している 49 3.5
5 検証を行うために住民の意見聴取を行っている 11 0.8
6 行政組織ベースではなく、総合計画ベースで常任委員会の所管を割り当ててい

る
29 2.1

7 予算議案の審議と合わせて、総合計画に関する調査または審議を行っている 114 8.2
8 決算議案の審議と合わせて、総合計画に関する調査または審議を行っている 71 5.1
9 上記のような活動はない 357 25.7

未回答 42

n %
全体 1377 100.0

1 議決事件に追加している 105 7.6
2 策定段階に関わるための組織を設置している 67 4.9
3 策定段階に住民の意見聴取を行っている 30 2.2
4 検証を行うための組織を設置している 43 3.1
5 検証を行うために住民の意見聴取を行っている 9 0.7
6 行政組織ベースではなく、総合計画ベースで常任委員会の所管を割り当ててい

る
0 0.0

7 予算議案の審議と合わせて、総合戦略に関する調査または審議を行っている 120 8.7
8 決算議案の審議と合わせて、総合戦略に関する調査または審議を行っている 75 5.4
9 上記のような活動はない 1071 77.8

未回答 56

Q50.議員間の自由討議で工夫している点をお聞きします。
機55 議員間の自由討議で工夫

Q51.答弁以外に首長執行部の説明員による発言の機会はありますか？　※事実上ではなく、制度運用として行っているもの
機56 首長執行部の説明員による発言の機会

Q52.行政分野別の常任委員会所管事務調査の活動状況についてお聞きします。
機57 行政分野別の常任委員会所管事務調査の活動状況

Q53.政策課題に関する所管事務調査または政策討論会等における取組状況についてお聞きします。
機58 政策課題に関する所管事務調査または政策討論会等における取組状況

Q54.総合計画（基本構想及び基本計画）への関わり方についてお聞きします。
機59  総合計画への関わり方

Q55.総合戦略への関わり方についてお聞きします。
機60 総合戦略への関わり方
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1391 100.0

1 大学 76 5.5
2 高等学校 59 4.2
3 他議会 231 16.6
4 都道府県ブロックの市区町村議長会 203 14.6
5 研究機関 2 0.1
6 金融機関・銀行 4 0.3
7 労働組合 0 0.0
8 報道機関 12 0.9
9 NPOなど非営利組織 2 0.1

10 市民団体 10 0.7
11 民間企業 6 0.4
12 その他 32 2.3
13 上記の連携は行っていない 1028 73.9

未回答 42

n %
全体 1398 100.0

1 議会局に改称している 114 8.2
2 内部組織の再編・改称を行った 59 4.2
3 内部組織や専門職員を他議会と共同で設置している 5 0.4
4 正規職員を増減員した( 人→ 人) 56 4.0
5 正規外職員を増減員した( 人→ 人) 43 3.1
6 出向・交流人事を行っている 36 2.6
7 議長秘書職（特別職）を任用している 3 0.2
8 行政委員会事務局との併設・兼務から除外した 17 1.2
9 AI・ICTによる業務の効率化・省力化を行っている 210 15.0

10 議事録作成に音声認識・自動翻訳を活用している 181 12.9
11 専任の法制担当職員がいる 43 3.1
12 議員向けに調査レポートを発行している 54 3.9
13 議会に専任弁護士を置いている 5 0.4
14 上記のような取り組みはない 928 66.4

未回答 35

n %
全体 1400 100.0

1 作成している（ICT活用の規程あり） 121 8.6
2 作成している（ICT活用の規程なし） 623 44.5
3 作成していない 658 47.0

未回答 33

n %
全体 1400 100.0

1 行動指針を災害時に発動させたことがある 178 12.7
2 行動指針を訓練発動させたことがある 218 15.6
3 議会事務局職員の災害時対応を議会専属従事にしている 149 10.6
4 地域防災計画を議決事件に追加している 18 1.3
5 上記のような取り組みはない 973 69.5

未回答 33

n %
全体 1399 100.0

1 完全実施している 288 20.6
2 一部実施している 169 12.1
3 実施していない 944 67.5

未回答 34

n %
全体 1384 100.0

1 完全実施している 102 7.4
2 一部実施している 248 17.9
3 実施していない 1036 74.9

未回答 49

n %
全体 1390 100.0

1 完全実施している 210 15.1
2 一部実施している 170 12.2
3 実施していない 1011 72.7

未回答 43

n %
全体 1394 100.0

1 完全実施している 246 17.6
2 一部実施している 126 9.0
3 実施していない 1022 73.3

未回答 39

Q56.外部との連携を行っていますか。※議会図書室に関する連携は後段で伺います。
機61 外部連携

Q58.議会事務局機能の強化充実の状況についてお聞きします。
機63 議会事務局機能の強化充実の状況

Q59.災害時の議会または議員の行動指針を定めたものを作成していますか。
機64 災害時の議会または議員の行動指針

Q60.議会または議員の災害・防災に関する関わり方についてお聞きします。
機65 議会または議員の災害・防災に関する関わり方

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
1.機66 タブレット端末の議員利用

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
2.機66 ノートパソコンの議員利用

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
3.機66 議会のスケジュール共有

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
4.機66 会議資料の共有
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1394 100.0

1 完全実施している 141 10.1
2 一部実施している 195 14.0
3 実施していない 1058 75.9

未回答 39

n %
全体 1385 100.0

1 完全実施している 32 2.3
2 一部実施している 96 6.9
3 実施していない 1257 90.8

未回答 48

n %
全体 1387 100.0

1 完全実施している 1 0.1
2 一部実施している 7 0.5
3 実施していない 1380 99.5

未回答 46

n %
全体 1401 100.0

1 完全実施している 233 16.6
2 一部実施している 451 32.2
3 実施していない 718 51.2

未回答 32

n %
全体 1388 100.0

1 完全実施している 180 13.0
2 一部実施している 125 9.0
3 実施していない 1083 78.0

未回答 45

n %
全体 1383 100.0

1 完全実施している 110 8.0
2 一部実施している 24 1.7
3 実施していない 1249 90.3

未回答 50

n %
全体 1406 100.0

1 打合せ・談話休憩 666 47.4
2 コピー機利用 112 8.0
3 新聞購読 302 21.5
4 PC端末利用 281 20.0
5 図書利用 900 64.0
6 利用なし 124 8.8
7 開放なし 3 0.2
8 設置なし 158 11.2

未回答 27

n %
全体 1373 100.0

1 打合せ・談話休憩 61 4.4
2 コピー機利用 11 0.8
3 新聞購読 54 3.9
4 PC端末利用 13 0.9
5 図書利用 223 16.2
6 利用なし 613 44.6
7 開放なし 342 24.9
8 設置なし 183 13.3

未回答 60

n %
全体 1382 100.0

1 打合せ・談話休憩 330 23.9
2 コピー機利用 49 3.5
3 新聞購読 126 9.1
4 PC端末利用 20 1.4
5 図書利用 517 37.4
6 利用なし 410 29.7
7 開放なし 102 7.4
8 設置なし 173 12.5

未回答 51

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
5.機66 会議資料のペーパーレス化

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
6.機66 会議資料のグラフ化・データ可視化

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
7.機66 遠隔地からテレビ会議・ウェブ会議で会議参加

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
8.機66 議員と議会事務局との連絡調整

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
9.機66 議場スクリーン・モニターの利用

Q61. ICT活用の状況についてお聞きします。
100.機66 電子採決

Q63.議会図書室の利用形態として、利用頻度が多いものを３つ以内でチェックしてください。
1.機68 議会図書室の利用形態 議員

Q63.議会図書室の利用形態として、利用頻度が多いものを３つ以内でチェックしてください。
2.機68 議会図書室の利用形態 住民

Q63.議会図書室の利用形態として、利用頻度が多いものを３つ以内でチェックしてください。
3.機68 議会図書室の利用形態 職員
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議会改革度調査2019
単純集計表（全回答議会）
N＝1433

早稲田マニフェスト研究所
議会改革調査部会

n %
全体 1397 100.0

1 議会図書室だよりを発行している 153 11.0
2 司書を常駐させている 47 3.4
3 議会事務局職員を常駐させている 59 4.2
4 公共図書館と連携している 103 7.4
5 国会図書館と連携している 17 1.2
6 図書館関連団体と連携している 26 1.9
7 まちライブラリー事業と連携している 1 0.1
8 行政資料室と併設・連携している 55 3.9
9 電子書籍を備えている 7 0.5

10 地域に関する情報を収集した資料や書籍を配架している 281 20.1
11 有料データベースを利用できる端末やサービスがある 82 5.9
12 上記のような取り組みはしていない 979 70.1

未回答 36

n %
全体 1408 100.0

1 会議室が車いす対応されている 489 34.7
2 会議室をフラット化・スロープ式にしている 469 33.3
3 手話通訳の対応がある 226 16.1
4 モニターに発言字幕が表示される 90 6.4
5 その他視覚障がい者の対応がある 54 3.8
6 その他聴覚障がい者の対応がある 100 7.1
7 水・お茶の自由持込が許されている 170 12.1
8 服装が自由化されている 58 4.1
9 ひざかけ・毛布が許されている 275 19.5

10 のど飴が許されている 56 4.0
11 会議や視察への乳幼児の同伴が許されている 11 0.8
12 会議や視察への介助者・介護犬の同伴が許されている 38 2.7
13 配偶者・パートナーにも出産に伴う欠席が認められている 126 8.9
14 育児に伴う欠席が認められている 93 6.6
15 その他 61 4.3
16 上記のような取り組みはない 606 43.0

未回答 25

n %
全体 1433 100.0

1 都道府県 47 3.3
2 市 763 53.2
3 区 23 1.6
4 町 502 35.0
5 村 98 6.8

n %
全体 73 100.0

1 中核市 53 72.6
2 政令指定都市 20 27.4

未回答 1360

Q99.区分2

Q64.議会図書室機能の強化充実についてお聞きします。
機69  議会図書室機能の強化充実

Q65.議員や議員の成り手に対するバリアフリー・不安解消の取組みについてお聞きします。
機70  議員や議員の成り手に対するバリアフリー・不安解消の取組み

Q98.区分1
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